

检验巩固脱贫攻坚成果，省级抽查组下沉越西县

“回头看”，老乡们生活得怎么样？

脱贫攻坚“回头看”

11月30日，凉山州越西县普雄镇呷拖村，冷飕飕的风卷起地上枯黄的落叶，各家的窗户紧紧实实地关着。“砰砰砰……”听到叩门声，村民阿苏尼古打开房门，招呼客人进屋。突然造访的客人，是巩固脱贫攻坚成果“回头看”省级抽查组。

今年是中央决定设立5年过渡期的第一年，也是系统谋划、全面筑基的第一年。11~12月，我省决定集中1个月左右时间，对21个市（州）、176个涉农县（市、区）巩固脱贫攻坚成果开展“回头看”。这是对我省巩固脱贫攻坚成果的一次全面检验。

情况是“回头看”的重要内容。

围坐在沙发上，抽查组先给监测户阿苏尼古算起今年的“收入账”：打工挣了6万元，卖猪赚了1000余元，1亩玉米收了400公斤。简单估算，一家5口人，年人均纯收

入约1.2万元。

“有没有大的支出呢？”抽查组成员追问。阿苏尼古说，去年他家将土坯房推倒，盖起3间平房。政府补贴4万元，自己投工投劳，基本上没有影响生活质量。家里3个小孩，最大的6岁在上幼儿园，小的还在襁褓中，花费都比较小。

填完信息采集表，抽查组把阿苏尼古家里里外外看了一遍。新建平房外墙贴着浅黄色的瓷砖，水泥院坝旁留出一块地种着白菜。院坝一角的柴房里，晾晒着10多块腊肉。门窗装上了纱帘、纱窗，冬天还挂上了厚厚的保暖窗帘。“以前住土坯房，没条件讲究，现在条件好了，自然要爱干净、收拾漂亮，住起安逸些。”阿苏尼古说。

今年，从武汉打工回到老家，阿苏尼古决定修葺卫生间，将旱厕改为冲水式厕所。现在新厕所的冲水式便池已安好，下一步是贴瓷砖。他对明年的生计也有了新的憧憬，“希望学门手艺，能在附近就业，方便照顾家人。”

“家里的衣柜、电视柜，都是今年新买的。”脱贫户阿苏车莫子给抽查组介绍，他在浙江建筑工地做钢筋工，挣了4万余元。他老婆在餐馆上班，一年也能挣2万余元。回到老家后，阿苏车莫子觉得“眼前一亮”，原来村里装了太阳能路灯。

离开呷拖村，抽查组马不停蹄地赶往下一个目的地——越西县大瑞镇友谊村。

去哪个村，头一天晚上才随机选

定。“就是为了看到最真实的情况。”抽查组负责人表示，随机但有重点——主要抽查贫困村、乡村振兴重点帮扶村，“这些村脱贫时间晚、发展基础较差，脱贫户和监测户相对集中，巩固脱贫攻坚成果任务重。”

友谊村既是脱贫村，又是乡村振兴重点帮扶村，全村815户，易地扶贫搬迁户占比约70%。

“老乡，等会儿！”到沙马木石家时，天色渐晚，他正骑着电动车刚从两三公里外的工地上回来，迎面遇到抽查组。

沙马木石不知道，这并不是巧遇。在村上提供的花名册上，抽查组“点中”了65岁的沙马木石。为啥选他？“要看老人收入有没有保障，生活习惯不习惯。”抽查组负责人表示。

沙马木石曾是一名护林员，每月有公益性岗位收入。搬迁了，沙马

木石卸下护林员的担子，村上将他和老伴纳入低保。沙马木石还在家附近打零工，老伴则在家养猪和牛。

友谊村紧邻着烤烟种植基地，每年3至6月是烤烟生长期，村民们在基地务工，赚钱补贴家用。7月至次年2月，村民们则将闲置的土地以200元一亩的价格租过来种蔬菜。

随后，抽查组又去了吉比斯米家。去年3月，原本在外务工的吉比斯米因脑梗住院，7口之家一下子失去主要劳动力。

“看病花了多少钱？”吉比斯米家妻子合计着，丈夫生病后，家里收入减少了一半，再则自费支出医疗费用1万元，日子过得有些紧巴。

目前，吉比斯米家已经纳入低保兜底，生活基本上有了保障，但还需继续花钱医治。抽查组详细地介绍了相关医疗保障政策，并和越西县医疗保障局进行了沟通。

看问题

边纠错边指导边整改

“这一户的监测联系人是谁、电话是好多，信息要填全。”“勾选监测类型时，参照三类监测对象的定义，勾选其中一种就行了。”在查阅县、镇（乡）、村级巩固脱贫攻坚成果工作台账和资料时，抽查组边纠错边指导。

对于发现的问题，抽查组还举行了反馈会。抽查组认为，当前，越西县行业部门推送风险线索机制还不够完善、易地扶贫搬迁后续扶持还需进一步加强。

越西县委副书记沙马木机表示，对于抽查组反馈的问题，将认真梳理，建立台账，认真加以整改；举一反三，成立工作专班，由县领导带队到村；再次组织研究省、州两级的政策文件，并结合越西实际情况细化方案，建立任务、督查、责任三张“清单”。

呷拖村第一书记李迎春今年7月到岗，她表示，通过这次“回头看”，自己对村情的了解更加全面，政策也更熟悉了。前段时间，李迎春向上级提交了完善村活动室的方案，“现在的活动室比较空，很少有村民来，希望增添一些娱乐设备，丰富村民文化生活。”

省乡村振兴有关负责人介绍，此次“回头看”实现对50个乡村振兴重点帮扶县全覆盖，并对其他38个脱贫县进行随机抽查，督导各地进一步找问题、补短板、提质效。（文莎）

“粉条村”里制粉忙

眼下正值冬季农闲，内江市东兴区郭北镇黄泥村的村民们正抢抓晴好天气加工和晾晒红薯粉条，变“冬闲”为“冬忙”，掀起冬季增收热潮。

近年来，黄泥村利用冬闲时期发展手工粉条加工业，全村年生产手工粉条60余万公斤，并通过订单销售的方式销往重庆、成都等地，带动当地群众持续增收，成为小有名气的“粉条村”。

（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）

合村合业更合心 茶旅融合引客来

“六村合一”促梅岭村茶产业高质量发展

委联合8个村党支部，新发展茶农186户，发挥“1+2+3+9+N”人才兴业模式功能，建成市级院士（专家）工作站1个，成功回引农村实用人才80余名，带动培育茶叶种植户200余户、小微企业3家。

除此之外，梅岭村整合涉农项目近10个，涉农资金4000万元，撬动社会资本投入1.2亿元，完善园区产业道路、排灌渠、生产便道等基础设施，建设茶叶交易中心、游客接待中心、省级现代农业产业园区。同时，实施金茗茶园和品质提升两大工程，引进“峨眉问春”“中黄二号”“黄金芽”3个优良品种。今年，梅岭特早茶实现综合产值达8亿元，村集体经济突破400万元，农民仅茶叶一项户均增收超2000元。

做优品牌 产品远销海内外

“只要你们按照要求管护茶叶，我们公司全部收购，深精加工后出口到俄罗斯等国家。”11月17日，四川凤岭茶业有限责任公司董事长周世庆在茶园管理培训时对采茶的茶农讲道。

“我们要保护好有机茶这个品牌，做大做强茶产业，让老百姓的‘钱’

袋子’鼓得更大一些。”梅岭村党支部书记朱春说，两项改革以来，梅岭村连片标准化茶园有6万亩，带领2000余户村民依托茶产业走上致富路。

促增收，产品质量是前提。为此，护国镇引进凤岭、天绿等5家龙头企业，探索“集体公司+龙头企业+村民入股”合作模式，培育农民专合社17家、家庭农场104家，吸纳当地200余名村民就近就业，实现村集体增收、企业发展、村民致富“三赢”局面。采取“以奖代补”方式，支持茶企、专合社进行技改升级，大力开发茶酥、茶油、茶膳等衍生产品，每年加工茶叶250余万公斤，成功带动茶企增收3000万元。

促增收，品牌战略是关键。协助制定“纳溪特早茶”种植、管护、加工等标准，严把入市品质关。实施六大“绿色工程”和“区域公共品牌+企业品牌”战略，共建共育“那溪那山”品牌，推动“纳溪特早茶”获国家农产品地理标志保护认证，成功注册地理标志证明商标，入选2020年首批“中国—欧盟地理标志”互认产品，品牌价值达45.22亿元。

促增收，销售渠道是基础。统筹“线上+线下”模式，拓宽茶叶销售渠道。一方面，借助“农产国潮一百县直

播助农计划之县市长请您品春茶”大型直播活动进行线上营销，同时搭建“赶场天·纳溪”电商平台，培育20余名网络直播人才常态化开展大型直播带货活动，让茶农、茶企搭上电商快车。另一方面，注重线下销售，采取举办特早茶采摘节、参加国际茶业博览会和北京新茶上市推介会等方式，打开国内外茶叶销路，每年向摩洛哥、俄罗斯、哈萨克斯坦等国家出口大宗茶100万公斤以上。

茶旅融合 带领村民致富奔康

如何让游客留下来，深度体验“茶”生活？两项改革以来，梅岭村党委一班人集思广益，紧紧围绕茶主题，依托茶资源，以茶基地为载体，以市场需求为导向，以旅游体验为核心内容，打造“茶景结合、茶旅一体”的茶旅景区，形成集“吃、住、游、玩”于一体的精品茶旅项目，一幅美丽茶乡的壮美画卷正徐徐展开。

每年2月伊始，护国梅岭茶叶主题公园便游人如织。茶山上，游客挎上竹篓，钻进茶园，一边体验采茶的乐趣，一边摆出各种姿势拍照；制

茶区，深度体验杀青、揉捻、烘干等制茶流程；特早茶城交易中心，琳琅满目的茶叶让人目不暇接。

这是梅岭村按照“以茶促旅、以旅兴茶、茶旅融合”理念，依托二月亭茶山、海棠花海、凤岭茶厂等经典打卡地，开发的养生体验游、早茶之乡体验游、有机茶园风情游等茶旅线路。当地深挖梅岭茶文化、“刘氏庄园”碉楼文化和护国红色文化，打造极具茶韵的茶文化主题公园和“纳溪特早茶”地标文化广场，形成集休闲、旅游、餐饮、购物于一体的茶产业链。

3处、研学体验教育基地1个。今年上半年，共接待游客5万人次，吸引投资超100万元，实现旅游收入数百万元。

两项改革以来，梅岭村以茶文化为引领，加快推进茶旅深度融合，不断塑造茶旅品牌、丰富茶旅业态、培育茶旅商品、提升茶旅内涵、强化茶旅宣传，茶旅融合“渐入佳境”。如今，茶叶不仅是梅岭村富民增收的支柱产业，更是一张闪亮的名片。（王超明 牟廷刚 曾运吉）

创新案例

CHUANG XIN AN LI

不久前，农业农村部对外发布中国美丽休闲乡村推介和监测结果，四川省共有12个村入选，泸州市纳溪区护国镇梅岭村成为其中之一。这是继2020年获得全国茶乡旅游精品线路后，梅岭村再次喜获国家级荣誉。

梅岭村为何在短时间内荣获两项国字号殊荣？“两项改革持续发力，基础设施建设‘短板’不断补齐，特色产业转型升级，乡村振兴稳步推进，美丽乡村更具特色。”纳溪区委主要负责人一语破题。

两项改革以来，为实现产业集成优势，原梅岭村、应石村、玉龙村、长坡村、双才村、农民村6个村合并为梅岭村。新的梅岭村借助建制调整“六村合一”的良好态势，统筹打好特早茶规划、生产、销售和茶旅融合“组合拳”，实现从“合村”到“合人合业合心”的转变，积极助力乡村振兴。

为加快推进茶产业发展，梅岭村组建茶乡梅岭产业党委，在凤岭、梅岭、天绿3个“两新”党支部，200余名党员聚在茶产业链上。于是，产业党